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Quell 'emendamento aveva lo scopo d'au-
torizzare il Ministero del l ' in terno ad appli-
care la disposizione contenuta nel comma c 
nel caso in cui siano fa t t i collocamenti a ri-
poso, in seguito ad una legge speciale. 

Ma la Griunta generale del bi lancio non 
ha voluto accettare ta le emendamento, per-
chè si t r a t t a di un articolo che fa par te 
d 'una legge organica, e gli articoli delle leggi 
organiche non devono mai essere subordinat i 
alle necessi tà temporarie , effimere in cui un 
Ministero si può trovare. 

La legge organica deve s tabi l i re pr inc ip i i 
e deve essere inesorabile. Se poi per neces-
sità eventual i occorre di fare dei provvedi-
menti* speciali, allora bisogna con leggi spe-
ciali provvedere . E così noi credevamo di 
poter accettare un ' agg iun ta che autorizzava 
gl i storni, per evi tare un danno maggiore, e 
per provvedere alla necessità in cui il Mini-
stero dell ' interno si potrebbe t rovare. 

Ecco perchè noi avevamo accet ta ta l ' idea 
degli s torni ; e l 'onorevole Sonnino non do-
vrebbe poi a l l a rmars i tanto perchè non si 
t r a t t a che di storni nel la stessa categoria 
delle pensioni . Anzi è appunto cogli s torni 
che si potrà anche agevolare una r iduzione 
della somma di 450,000 lire. E l 'onorevole 
Sonnino deve considerare che, accordando a 
ciascun Ministero una somma determinata , 
succede che ciascun minis t ro vuole disporre 
di un fondo sufficiente per sopperire ai bi-
sogni eventual i dell ' anno, che in questa 
mater ia r imangono in teramente indetermi-
nat i . 

Quando invece ci sia la facoltà di quest i 
s torni un ministro si accontenta di una somma 
minore perchè in caso di bisogno, può fare 
uno storno da un Ministero che ne abbia p iù 
di quanto gl i occorra per pensioni d'auto-
r i tà . 

Creda dunque l 'onorevole Sonnino che non 
vi è nul la di grave nella facoltà che era 
s tata proposta. 

Del resto la Giunta del bi lancio non ci 
t iene affatto a tut to questo, e si accontenta 
che se gli storni occorreranno si facciano colla 
legge di assestamento. 11 Ministero poi bi-
sogna che si rassegni a certe necessità che 
sono imposte dalla legge, sulle pensioni. Per-
chè infine ogni Ministero, mentre potrebbe 
fa re una volta sola in un anno tu t t i i suoi 
prevent ivi , deve esser pago di poterl i fare 

| due volte coll 'aiuto dell 'assestamento. Ma vo 
lete t u t t i i mesi la facoltà di mutare i prov-
vediment i amministrat ivi '? ' 

Può dunque bastare che la facol tà degl i 
storni, per ciò che r iguarda l 'art icolo 50 della 
legge sul bi lancio del l 'entrata , sia eserci tata 
nel la legge di assestamento. I n questo modo 
saremo tu t t i contenti . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole minis t ro del tesoro. 

Ooiombo, ministro del tesoro. Faccio osser-
vare all 'onorevole Cadolini che io non ho 
chiesto che mi fosse data sin d'ora la facoltà 
di fare storni. 

Io ho detto che in occasione del b i lancio 
di assestamento starò a vedere gl i effetti del-
l 'esperimento e, in caso, chiederò allora que-
sta facoltà. 

Osserverò poi all 'onorevole Sonnino che 
le sue obiezioni r iposano sopra un equivoco, 
perchè non si t r a t t a di storni da bilancio 
a bilancio, ma si t r a t t a di uno s tanziamento 
del bi lancio del tesoro, e per conseguenza 
non ci possono essere ostacoli a che even-
tua lmente si possa proporre la facoltà di fa re 
storni entro lo stesso capitolo, rappresenta to 
dall 'art icolo del disegno di legge che stabi-
lisce lo s tanziamento complessivo. 

La legge di contabi l i tà non proibisce al 
ministro di fare t raspor t i di somme da un 
articolo al l 'a l tro di un medesimo capitolo ; 
gli dà anzi facoltà di fare questi t raspor t i . 

Ora i singoli s tanziament i per le pensioni 
di ogni Ministero nella somma complessiva 
di 450 mila lire, sono come a l t r e t t an t i ar t i-
coli di un capitolo solo. Dovrei anzi dire, 
che se lo s tanziamento fosse oggetto di un 
capitolo di bilancio, invece di un 'ar t icolo 
di legge, e il capitolo fosse diviso in articoli , 
la facoltà io l 'avrei senza altro. 

Ma, del resto, io non ho chiesto di averla 
ora per legge, e non mi pare che possa es-
sere dannoso il chiedere 1' uso di questa fa-
coltà al bilancio di assestamento. 

Sonnino Sidney. Io ho chiesto di par lare per 
fa t to personale. 

Presidente. Ma El la non può par lare p iù eli 
una volta sulla stessa questione. 

Sonnino Sidney. Ma perdoni. Poiché mi sono 
stati a t t r ibu i t i concetti che non ho espressi, 
mi pare di aver dir i t to di spiegare meglio 
le ragioni dette. 

Presidente, Ciò significa che El la vuole 


